

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ю. А. Кожуховой на соискание учёной степени кандидата психологических наук на тему «Восприятие эмоций по выражениям лица: роль эмоциональных характеристик наблюдателя» (специальность 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии)

В диссертации Кожуховой Юлии Андреевны анализируется проблема восприятия эмоций по выражениям лица, в частности, роль эмоциональных характеристик наблюдателя. Актуальность проблемы связана малым количеством, а также с имеющимися противоречиями в экспериментальных данных относительно эмоциональных смешений – искажений переработки эмоционально окрашенных стимулов из-за свойств субъекта.

В работе описаны основные подходы к изучению эмоциональных характеристик наблюдателя при восприятии эмоций, при этом делается акцент на объяснении эффектов эмоциональной конгруэнтности и неконгруэнтности. Также описываются основные результаты исследований эффектов конгруэнтности и неконгруэнтности эмоций.

В диссертации представлены результаты трёх эмпирических исследований, посвящённых роли эмоциональных черт и состояний наблюдателя при восприятии эмоций по выражениям лица. Первой из этих исследований посвящено проверке следствия из модели инфузии аффекта о том, что эмоции субъекта будут меньше всего влиять на деятельность, не имеющую продуктивного характера, то есть при низкой активности субъекта. Испытуемым предъявлялись фотографии с однозначными эмоциональными выражениями, при этом в одном условии испытуемые должны были давать ответ об изображённой эмоции с помощью процедуры вынужденного двухальтернативного выбора, а в другом от них требовалось самостоятельного порождать ответ. Также измерялись эмоциональные характеристики испытуемых с помощью опросников на диспозиционные эмоции. Основной результат проведённого исследования состоит в том, что роль эмоциональных черт наблюдателя увеличивается в тех заданиях на восприятие эмоций по выражениям лица, которые требуют от него большей активности, то есть в условии с самостоятельным порождением ответа.

Второе исследование проводилось в парадигме антисакладной задачи: испытуемым предъявлялся периферический стимул, и задача состояла в том, чтобы как можно быстрее посмотреть в противоположную сторону. При этом в качестве стимулов использовались эмоциональные стимулы, а у испытуемых замерялись диспозиционные эмоции с помощью опросников. Анализировались различные параметры движений глаз испытуемых. Основной результат состоит в том, что фактор эмоциональной окраски

стимулов не оказывает существенное значение на параметры движения глаз, однако был получен эффект эмоциональной комплементарности для эмоций гнева и страха: испытуемые с диспозициональной эмоцией гнева обнаружили больший латентный период антисаккады для стимулов с эмоцией страха.

Цель третьего исследования состояла в выявлении влияния эмоционального состояния наблюдателя на восприятие эмоций другого человека при разной длительности предъявления стимулов. В качестве стимулов были использованы фотографии с неоднозначными эмоциональными выражениями. Независимой переменной было эмоциональное состояние испытуемого, в качестве зависимой переменной выступал показатель SHB (sadness-happiness bias) – разность между количеством ответов «грусть» и «радость». Длительность предъявления стимулов варьировалась: она могла составлять 50, 100, 200 и 1000 мс. Основной результат исследования состоит в выявлении эффекта эмоциональной конгруэнтности – индекс SHB выше в грустном эмоциональном состоянии по сравнению с радостным, при этом данный эффект не зависит от длительности предъявления стимулов.

Автореферат позволяет судить о диссертационной работе Кожуховой Юлии Андреевны как об актуальном, самостоятельном и завершённом исследовании, вносящем существенный вклад в развитие проблемы восприятия эмоций по выражениям лица. Работа полностью соответствует всем требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а её автор достойна присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доцент кафедры общей и экспериментальной психологии
департамента психологии НИУ ВШЭ
кандидат психологических наук

Е.С. Горбунова

19.09.2017

Контакты:
101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20
Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»
esgorbunova@hse.ru
89162789908

Подпись заверяю

